

Selmeczbányai Hetilap

TÁRSADALMI HETILAP.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 74./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is czimzendő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges Á. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Nincs pénz.

Hogy városunk szegény és valami nagyobb jövedelemmel nem rendelkezik, azt már régen tudjuk; de hogy a városi pénztárban egyáltalán nincs pénz, azt nagy sajnálatunkra csak most kellett megtudnunk.

Több oldalról kaptuk ugyanis a hiteles panaszos értesítést, hogy fizetésre esedékes, a maga rendje és módja szerint likvidált és kiutalványozott összegekről szóló nyugták a városi pénztár által kifizetésre el nem fogadtattak azon lakonikus indokolással, hogy „nincs pénz“. Ha egy kereskedő, hivatalnok, vagy iparos, vagy bárki más tesz ily értelmű kijelentést akkor, a midőn neki az esedékes számlák lesznek kifizetés miatt bemutatva, azon nem csodálkoznánk és legfeljebb azt mondanók, hogy az illető fizetés képtelenné vált. — De ha egy törvényhatósági joggal bíró város pénztári hivatala kijelenti, hogy fizetni nem tud, mert nincs pénz, ez már nagyon elszomorító és a város tekintélyével egy máknyit sem összeegyeztethető körülmény.

A város elleni esedékes követelések kielégítésére kell, hogy a pénztárnál gondoskodva legyen a kellő készpénz készletről; mert hiszen talán nem akar városunk még fizetése képtelenséget, vagy éppen esődöt bmondani.

Az ilyen eseteknek többször előfordulniok nem szabad. És hogy az elő ne fordulhasson,

TÁRCZA.

Selmeczbánya történetéből.

(Történelmi vázlat egy német nyelvű, múlt századbéli kézirat felhasználásával.)

XVII.

Bajos volna most meghatározni azt, hogy jutott a „Lewenfels“ bánya e nevéhez; mert arra bátran fogadhatunk, hogy valami elev. n oroszán nyughelye után bizonyára nem nevezték; már a három „Nattergrund“ bányánál inkább feltételezhető, hogy a völgyekben, illetve helyeken, hol voltak valamikor kigyók tartózkodhattak.

Az „Ochsenkopf unter dem unteren Mohr“ bánya tulajdonosai között igen sok adás-vevés történt, többször oly kikötéssel, hogy az eladott bányarész egy részét a vevő köteles volt bizonyos idő múlva előbbi tulajdonosának visszabocsátani. Így 1597 június 23-án Königsberger Mátyás, selmeczi polgár eladta e bánya $\frac{8}{16}$ -részét Theininger Annának oly kikötéssel, hogy ha e bányából haszna lesz, akkor $\frac{2}{16}$ -részt adjon vissza. Úgy látszik azonban, hogy e nő nem igen akarta bevárni e bánya jövedelmezőségének eredményét, vagy lehet, hogy más indokai voltak, elég az hozzá, hogy már harmadnapra a vétel után, tehát június 25-én az ő megbízottja, Forscht Jónás, a bánya $\frac{1}{16}$ -részét átadta Nemes Kristóf, tanácsnoknak, $\frac{7}{16}$ -részt pedig elosztott a részesek között ajándokul. Az említett Königsberger Mátyásnak, úgy látszik, kedve tett benne bányarészeit nőnek átengedni, mert 1598 december 10-én e férfit a bánya $\frac{3}{16}$ -részét Korb Borbálának adta át oly föltét mellett, hogy egy év leteltével visszakapjon $\frac{1}{2}$ -részt. Még harmadik nőről is van-e bányánál említés téve; ez Tschermak Mária, kinek Saltzer Dávid, bányamester eladta az „Ochsenkopf“ bánya $\frac{3}{16}$ -részét, oly kikötéssel, hogy ebből $\frac{2}{16}$ -részt egy év múlva visszaadjon.

gondoskodnunk kell arról, hogy a város anyagi érdekeit előmozdítsuk, kiadásait, a mennyire lehet, csökkentsük és bevételeit teljes erőnkől és tekintet nélkül minden személyi kérdésekre emeljük.

Előttünk fekszik a városi tanácsnak 1897. évi költségelőirányzati javaslata, melyet október 6-áig bezárólag a városi számvevőségnél bárki megtekinthet.

Ezen előirányzat szerint a város összbevétele: 395833 korona és 56 fillért, a — kiadás pedig 422358 korona 39 fillért tenne ki és így a deficit 26524 korona 83 fillér volna, melynek mikénti fedezetéről az előirányzatban említés téve nincsen. Azt azonban láthatjuk, hogy az előirányzott kiadás jóval felülmulja a bevételt.

Ha már most az egyes tételeket vesszük figyelembe, oda jutunk, hogy bizony a kiadási tételek között akadnak olyanok, melyeket csökkenteni, a bevétel tételei között pedig olyanok, melyeket fokozni lehetne.

Sokaljuk a napi díjak és némileg a tisztviselők fizetésére is előirányzott kiadási főösszegeket; sokaljuk az utazási költségekre előirányzott 7500 koronát is.

Ámde, hogy félre ne értessünk és hogy a tisztviselők fizetésének javítása körül kifejtett álláspontunkkal ellentétbe ne jussunk, meg kell jegyeznünk, hogy a tisztviselők fizetésére elő-

E bányával, úgy látszik később végleg felhagytak. Erre mutat azon körülmény, hogy Bieli Márton, a Brenner szövetkezet bányatisztje, arra kérte a bányabírószágot, hogy az elhagyott Ochsenkopf nevű bányát adományozzák nekik, hogy egyik aknáját lemélyíthessék, hogy a Jerubin altárna számára légaknát nyerhessenek. Az adományozás meg is történt 1624 augusztus 10-én.

A hodrusi völgybe lekanyarodó út mellett van a Rabenstein hegyesús, geologusnak és bányásznak egyaránt érdekes telérbibuvásaival. Könnyen érthetjük, hogy e telérbibuvások már ősrégi időkben fölkellették a bányászok figyelmét, s ott bányákat kezdtek. Nagy jelentőségük a rabensteini vállalatok nem lehettek, mert alig van róluk említés téve. Annyit följegyezzünk hogy 1509-ben 4 munkás, 1519-ben az egyik vállalatnál 5, a másikonál 3 munkás volt foglalkoztatva.

Említettük már, hogy a Brenner szövetkezet, melyről később szó lesz, majdnem minden egyes vállalatnál a fő részesek közé tartozott, így a „Rosenkranz“ bányánál is. E bánya részesei 1571 július 7-én 50 forintért 7 kutatást vettek meg Moldner Mihálytól. Részesek voltak benne: a Brenner szövetkezet $\frac{2}{16}$ -részszel, Moldner Mihály $\frac{4}{16}$ -részszel, Esopus Lénárd $\frac{1}{16}$ -részszel, Pollner Bálint $\frac{2}{16}$ és Pongráczné $\frac{4}{16}$ -részszel.

A selmeczi bányabírószágot a jegyzőkönyv szerint 1571 augusztus 5-én Ygl Vilmos, beszterezsbányai kir. praefectus, Brockh László, királyi könyvvivő, Riedmüller János, kir. ellenőr, Willisch Lőrincz bányabíró és Lorberer Burghard tanácsnok előtt egyezséget kötöttek a Weidenaltárna birtokosai és a Rosenkranz bányabírószágot, mely szerint az Erdbeeraknát közös költségen lemélyítik a Weiden altárnaig. A Weidenaltárna képviselői voltak: Sali János, Syceli Mihály és Linecker Kristóf, a Brenner szövetkezet gondnoka. A Rosenkranz bánya képviselői voltak: Mold-

irányzott összeget akként vélnők kisebbithetni, ha egyes állások új szervezés alá vétetnének.

Mert lássuk csak: van egy gazdasági előadónk, van egy mérnökünk és van egy gazdasági felügyelőnk. Mind a háromnak működése egy körben mozog. És tessék elhinni, hogy a mérnök és esetleg, mondjuk hát, a gazdasági felügyelő teljesen képesek volnának betölteni ezen működési kört. Szóval a mérnök egyszermind gazdasági előadó is lehetne.

Az utazásokra előirányzott összegre nézve azt akarjuk megjegyezni, hogy ne történjenek bármily csekélység miatt hivatalos utazgatások, hogy ne fordulhassanak elő oly esetek, hogy a kiküldött tisztviselő utazása többbe kerüljön, mint az a miért az kiküldetett. Pl. a vihnyei fürdőben valami csekély javítás vagy átalakítás történik, vagy Bélabányán, vagy Hodruson valami ugyszólván értéktelen változás eszközöletik ne kellessen mindjárt búsás napi díjjal és drága fuvarbérrel tisztviselőket kiküldeni, sokszor nem is egyet, de kettőt sőt hármat is.

A dijnokoknak járó napi díjak fejében előirányzott 9000 koronát meg nem azért sokaljuk, mintha szegény napi díjasainknak nem kívánóok helyzetük javítását, hanem azért, mivel ilyen kiadási összeg mellett állandó fizetéses irodatiszteket lehetne alkalmazni és azért, mivel „a Diurnisten Wirtschaft“-nak egyáltalán ellenei vagyunk. — Tessék csak arányba állítani a

ner Mihály, Esopus Lénárd és Schappellmann János. 1574 január 17-én Weiden altárna a Rosenkranz aknával lyukasztott. A két fél egyezkedni nem akart s így bíróságilag az lett határozva, hogy Weiden altárna maradjon a telér birtokában.

1575 július 26-án újabb egyezséget kötött a két társulat a Wurzenakna miatt. Ezen egyezség szerint az altárna megengedte, hogy a Wurzenakna az altárnaig lemélyítesse, s e művelet költségeihez felével járul, viszont a Rosenkranz társulat megengedi Weiden altárna az aknán a szállítást és bejárást. Ez egyezmény 1576 november 18-án megújított, de miután a Rosenkranz társulat az aknamélyítés költségeihez járulni nem volt képes, az lön határozva, hogy a mélyítést a Weiden altárna egyedül vigye véghez, s a Rosenkranzra eső költségeket fedezze a nyerendő érczekből; ha pedig ebből ki nem telnek, a Rosenkranz társulat kötelezte magát, a hiányt másutt termelendő ezüstjéből pótolni. 1579 április 11-én a kamara adóság fejében lefoglalta a Rosenkranz bánya $\frac{2}{16}$ részét Pollner Bálinttól. Érdekes a kimutatás, melyet Scheuchenstuel Vilmos, selmeczi alkamaragról állított össze 1583 október 21-én azon költség és termelésről, mely 1579 április 11-étől 1583 szeptember 20-áig e $\frac{2}{16}$ részre esett. E szerint termeltetett 366 forint 40 denár értékű arany és 1906 forint 54 denár értékű ezüst; az összes termelés értéke tehát 2272 forint 94 denár, az összes költségek voltak 2701 forint 40 denár, a veszteség tehát 428 forint 46 denár.

A mily regényes hangzású neve van a „Tannenstolln in der Höll“ (Fenyőtárna a pokolban) bányának oly kevéssé romantikus az a tény, hogy Walach András e bánya $\frac{2}{16}$ részét egy felöltő ruháért eladta Schuchlek Jánosnak. E vételnél vevő megígéri, hogy nem fog megfeledezni az eladóról és feleségéről, ha a bányában áldás leend.

(Folyt. köv.)

díjnokoknak előirányzott összeget az összes tisztviselők fizetése és járandóságával?

A bevételek fokozását leginkább a fogyasztási és szeszitaladóknál vélnők eszközöltethetni.

Végül arra akarjuk felkérni a törv. hat. bizottságot, hogy a költségvetés pontozatait alaposan rostálja meg és hogy akadályoztassa meg a városi pénztár azon megszegyenítő helyzetét, hogy pénze nincs.

A bányászati kongresszusról.

(Lapunk eredeti tudósítása.)

Előre is kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a székes fővárosban megtartott millenárius bányászati és kohászati kongresszus a hozzá kötött várakozásnak mindenben meg nem felelt.

Majdnem meg merném koczkatatni azon állítást, hogy ha Wekerle Sándor e geniális lángésszel bíró, impozans alakja közéletünknek nem elnököl e kongresszuson, akkor az egy kis fiaskót vallott volna. Így azonban a bányászati kongresszus tekintélyét és ünnepélyességét Wekerle Sándor személyisége képes volt megővni.

A kormány sem volt úgy képviselve, mint ahogy azt bányászatunk, mint fő fontosságú őstermelési iparág is feltétlenül megérdemelte volna.

A kongresszus hiányos rendezésének pedig volt köszönhető az, hogy a főváros nem lett meghíva és így azon képviselve sem volt.

A kongresszus napi rendjén állott tárgyak közül bennünket selmeczieket legközelebről az érdekelt, hogy a magyarországi bányászati és kohászati egyesület székhelye és ezzel a bányászati és kohászati szaklap szerkesztősége Budapestre tétessék-e át vagy sem; mert tudvalevő dolog, hogy ugy ezen egyesület székhelye valamint a szaklap szerkesztősége is ez idő szerint városunkban van.

Igaz, hogy a kongresszus csak üdvösnek jelentette ki azt, ha a magyar bányászati és kohászati egyesület székhelyévé Budapest tétetik és e kérdés megoldásának előkészítésére bizottságot rendelt ki mely hivatva lesz a jövő évi közgyűlésen beszámolni: mégis jónak látjuk már most némi tekintetből állást foglalni e törekvés ellenében és óhajtani, hogy a bányászati és kohászati egyesület székhelye, de ennél is inkább a bányászati szaklap szerkesztősége városunkban mint a magyar bányászat legősibb fészkeiben maradjon meg továbbra is.

Hiszen a montanisztikai tudományok magyar mivelői és harezosai akadémiánk tanárai; hiszen maga az egyesület eredetileg itt Selmezbányán alapított és a bányászati irodalom pártoló társulatból származott; hiszen ezen irodalmat pártoló társulat mintegy 14000 frtnyi vagyona ment át a Selmezbányán székelő és innen szervezett bányászati és kohászati egyesület birtokába, mely körülmény kétségessé teszi, hogy vajjon az újonnan szervezendő és új székhellyel bíró egyesület jogot formálhat-e ezen vagyonhoz; hiszen kellő szervezés és a mai kommunikációs eszközök mellett az egyet ép oly intenzív működést fejthet ki selmezbányai, mint akár budapesti székhellyel, hiszen a bányászati és kohászati lapokat a kormány támogatása mellett a selmezbányai bányász akadémia alapította és e lap jelenleg is az ő kiadó tulajdona, tehát a fölött korlátlanul rendelkezik; hiszen elvégre nem tudunk semmi nyomós okot arra nézve felhozni, hogy miért lenne ezen egyesület székhelye és a szaklap szerkesztősége is Budapestre áthelyezendő.

E kérdés ugyan mint látjuk eldöntetlen maradt, de mégis oly alakot öltött, mely az áthelyezést kívánatosnak jelzi és már most hozzá szólani feleslegesnek nem tartottam.

Különböben a kongresszus lefolyásáról a napi lapokból vehettek tudomást és így annak leírását ezuttal mellőzöm.

Egy bányász.

A selmeczi kisipar.

Minden város egyik legfőbb tényezője az általánosságban vett ipar, de főképen a kisipar.

Azon város, melyben a kisipar virágzik és ezáltal számos embernek nyújt jó keresetet, a folytonos fejlődés és haladás útjáról lemaradni bizonyára nem fog.

Városunk létének alapját egy ős iparág, a bányászat veté meg, de fejlődéséhez és egykori virágzáshoz a kisipar hatalmasan hozzájárult.

Annál sajnósbabban kell tapasztalnunk, hogy jelenleg városunkban a kisipar helyzete virágzóan ép-

penséggel nem mondható. Nem mintha iparosainkkal nem haladtak volna, mert bátran mondhatjuk, hogy van nem egy, sem kettő, hanem sok oly iparosunk, ki a versenyképességet bármely városbeli iparossal kiállja, hanem mivel kevés a munkájuk és úgy a keresetük is, Ehhez járul még azon, a helyi patriotizmussal ahogy sem összegeztethető, elszomorító körülmény is, hogy találkoztak egyesek, sőt maga a város mint erkölcsi testület is, kik iparos munkálatoikat nem helybeli, hanem idegen iparosok által végeztették azon indoklással, hogy e munka olcsóbb volt. Dicsérjük mi is a takarékoságot és elvégre is minden ember első sorban is a saját zsebének előnyeit veszi tekintetbe, de az ily néhány forint különbözettel járó sparmerzterkedéseket helyeselni annál kevésbé tudjuk, mert a tapasztalat mutatta, hogy az idegen iparos a mivel olcsóbb volt a helybelinél, ép annyival rosszabb munkát végzett. A munkaadó tehát semmit sem nyert és csak azt érte el, hogy derék iparosaink nagyon is rájuk férő keresettől elestek.

Különböben meg több egykor itt virágzott iparág pangásnak indult, sőt teljesen meg is szűnt.

Csak nem régebben került kezembe egy földrajz, melyből gyermekkoromban tanultam először a geografiát és Selmezbánya városáról a többek között ezt olvastam benne: „hires a pipa és világhírű húr-gyártásáról.”

A pipagyártás még meg volt, de ha jó hírnevét eddig megővta is, a forgalom tetemes csökkenése miatt produktív erejéből igen sokat veszített. Sőt a mi pipagyárainkat, — forgalom tekintetében — a zolyomgyár felülmúlta. Ezen iparág tehát nálunk jelenleg pang és nincs is valami biztató kilátás, hogy jövőben ismét emelkedjék.

Az egykori világhírű húr-gyártás pedig teljesen megszűnt mióta az öreg Bauman örökre lehunyta szeméit.

Tudtunkkal még most is megvannak a húr-gyártáshoz kívántató eszközök, melyekkel a fentebb nevezett gyártó oly mesterileg tudott elbánni és vagyont szerezni, — de nincs városunkban senki, ki a húr-gyártáshoz értene és ez iparágat folytathatná. —

Nem lehetne-e találni egy embert, ki ez iparágat városunkban újból megkezdene és azzal saját maga részére is szépen jövedelmező üzletet alapítana?

A többi iparágokról is csak azt mondhatjuk, hogy a mennyivel emelkedtek minőségben annyival csökkentek forgalom tekintetében.

Mindezen körülményeket latba véve minden erőnkkel oda kellene törekednünk, hogy kisiparunkat emeljük, annak érdekeit előmozdítsuk és a hol csak szerét tehetjük kereseti képességén lendítsünk.

Hiszen a kisiparos amugy is aránytalanul nagyobb terheket visel, mint pl. a hivatalnok, ház és földbirtokos stb. mert nézzük csak — és itt újból rámutatunk azon igazságtalan anomáliára, melyről egy mult évi cikkünkben bővebben értekeztünk — a kisiparos kénytelen a város terhehez teljes arányban hozzájárulni, míg a hivatalnok ezen teher alul fel van mentve, a kisiparos a III. osztályú kereseti adókules szerint fizeti a 10%-os adót, míg a ház és földbirtokos vagyona után enyhébb megadóztatás alá esik.

Ne rontsunk a kisiparosok helyzetén még azzal is, hogy ha munka akad, azt néhány frtnyi különbözet miatt idegen iparos által végeztessük!

Kisiparosainknak pedig ajánljuk — és ez voltaképeni célunk — hogy alakítsanak egy iparos egyesületet, még pedig mielőbb, melyben ügyeiket megbeszélhetik, érdekeik megóvásában és előmozdításában válva, együttes erővel eljárhatnak; mert csakis ily módon lehet reményük arra nézve, hogy városunkban az ipart ismét felvirágoztassák és saját ugy társadalmi mint anyagi helyzetüket javítsák.

Ujdonságok.

— **Személyi hírek.** Hüttl József minist. tanácsos, Szitnyai József polgármester, Dr. Tóth I. főorvos Soltz Vilmos bányatanácsos, Litschauer Lajos kir. főmérnök és a bányászati kongresszuson résztvettek közül többen visszaérkeztek. — Händel Vilmos főesperes Pozsonyból visszaérkezett. — Aschenbrier Antal egyetemi tanár kanonokká lett kinevezve. — Kúti István alkapitány Kolozsvárra utazott.

— **Hüttl József miniszteri tanácsos nyugdíjba vonul.** Lapunk zártakor vesszük teljesen megbízható forrásból a hírt, hogy Hüttl József bányáigazgató nyugalomba vonul. Véghetetlenül sajnáljuk, hogy hát ez mégis csak meg fog történni és ki tudja ki fogja helyét elfoglalni. Ez nagy fontossággal bír városunkra nézve; mert ezen állás betöltésénél nemcsak a pusztá szakismeret, de az egyéniség, a társadalmi fellépés stb. kell, hogy latba vétessék. Mindenesetre olyan férfit óhajtunk ide, ki méltó utódja legyen a méltó elődnek, nem pedig valami protekciós kegyenczet.

— **Hymen.** Október hó 25-én lesz Reck Vilmos budapesti államnyomdászti térképmezőnek egybekelése Ertl Gizella kisasszonnyal, Ertl Vilmos földbirtokos kedves leányával. — November 20-án pedig Neuhertz Béla reschitzai vasgyári tiszt tartja esküvőjét Gretzmacher Vikta kisasszonnyal, Gretzmacher Gyula, akad. tanár főbányatanácsos szeretetreméltó leányával.

Három házasság egy napon. Mult hétfőn Selmezbányán három házasság kötött. Már hát óra után reggel volt Zsolnay Vilmos budapesti kir. statisztikai hivatalnoknak esküvője Gretzmacher Ilona kisasszonnyal Gretzmacher Gyula kir. főbányatanácsos és akad. tanár kedves leányával. Tanuk voltak: Schelle Róbert kir. bányatanácsos és akad. tanár és Pauer János akad. titkár. Az esküvőn jelen volt még Réthy Menotti kir. iparfelügyelő is. Az esküvőt megelőző napon kedélyes családi estély volt az örömszülők házában. A fiatal pár az esküvő után elutazott. — Ugyanaz napon d. u. 5 órakor Wittich Lajos ungvári kir. erdész kötött házasságot Cseh Mariska kisasszonnyal, Cseh Lajos k. kerületi főgeológus bájos leányával. A lakodalmi menet több hintón vonult fel az anyakönyvi hivatalhoz. Tanuk voltak: Fodor Lászlók. bányatanácsos, akad. tanár és Tuzson J. akadémiai segédtanár. Koszorus lányok voltak a menyasszony, nővérei, Cseh Hermin és Vikta kisasszonyok. A polgári házasságot az egyházi áldás követte az ág. ev. templomban. A násztrakomán az örömszülőkön és a már nevezettekön kívül részt vettek: Kachelman Károlyné, özv. Ertl Vilmosné (a menyasszony nagyanyja), Ertl Vilmos és neje, Kachelman Viola és Gottlinda, id. Wittich Lajos és neje (a vőlegény szülei) a Wittich testvérek, kik közül az egyik festőművész, Händel Vilmos főesperes, Krausz Kálmán kir. anyakönyvvezető, Marschalko Gyula stb. — A lakomán Händel Vilmos és Fodor László a fiatal párt, Krausz Kálmán az örömszülőket, Ertl Vilmos és Marschalko Gyula az anyakönyvvezetőt és a lelkészt köszöntették fel, kik oly pompás összhangba tudják hozni a világi törvényt az egyházzal. Ezen felül volt még több felköszöntő is. — A harmadik házasságkötés Ballon Károly városi napidíjas és Urbancsok Mariska közt történt. E lakodalmos a rokonságon kívül jelen volt Farbak Istvánné úrnő, Bernhardt Adolf városi tanácsos és neje, Krausz Géza városi erdőmester és neje, Kúti István alkapitány stb. — Érdekesnek találjuk felemlíteni, hogy az új törvény életbe lépte óta Selmezbányán ez volt az 57-ik házasságkötés.

— **Lesz állami felsőbb leányiskolánk.** Fáradhatatlan ügybuzgalmu polgármesterünk a bányászati és kohászati kongresszuson, városunk képviselőjében Budapestben járván, a többi között az itt létesítendő állami felsőbb leányiskola ügyében is a kultuszminiszteriumnál lépéseket tett. Szathmáry György kultuszminiszteriumbeli miniszteri tanácsos határozott ígéretet tett, hogy a kormány a jövő évben Selmezbányán egy állami felsőbb leányiskolát alapítani fog. Bár csak tényleg megvalósulna ezen ígéret.

— **Választási mozgalom.** Városunkban is mind inkább észrevehető, hogy nem sokára képviselő választás lesz. Tagadhatatlanul létezik itt is ellenzéki áramlat, mely azonban czélt érni nem igen fog. Sokan — mint halljuk — ha jelenlegi képviselőnk fel nem lépne — egy népszerű emberünk nevét emlegetik mint olyant, ki kormánypárti programmal még az ellenzéki áramlattal szemben is biztosan győzedelmeskedne. Mi érdemileg még nem szólhatunk, de érdeklél járjuk, hogy miként fejlődik ki a dolog. — Vederemo! —

— **Búcsúlakoma.** Dr. Podhorszky László közszeregetben álló báti főszolgabíró tiszteletére a szolgabírói járás és Hontvármegyéből történendő eltávozás alkalmából a báti járás közönsége ma október 1-én déli 1 órakor a báti kaszinó helyiségében búcsúlakomát tart.

— **Rendőri hírek.** Lopás. Szloboda János kincstári pénztári ellenőr padlás szobájából eddig ismeretlen tettes ellopott egy fali órát, különféle fehérneműket több asztalterítőt és szervietet. — Szemvizsgálat. Krausz Kálmán főkapitány, Dr. Máltás Károly tisztí főorvossal e napokban tartja meg az intézetekben és gyárakban a szemvizsgálatot. Hetfőn a lyceum növendékeit vizsgálták meg és 380 deák között egy trachomást sem találtak, de 31-en kisebb-nagyobb hurutos szemgyuladást konstataáltak. Kedden a róm. kath. elemi iskola növendékeit vizsgáltatták meg, melyek közül trachomás nem találtak, csakis egyszerű szemhurut 11 gyermekben, a kik a tisztí főorvos által gyógykezelésbe vétettek. A további vizsgálat folyamatban van. — Rendőri kinevezés. Frei János kiszolgált közös hadseregbeli altiszt és Fojtik Pál volt csendőr selmeczi közrendőröknek lettek kinevezve.

— **Az október havi törv. hat. közgyűlés** e hó 6-án fog megtartatni, melyen tudomásunk szerint Horváth Béla főispán fog elnökölni. A közgyűlés elég fontos ügyekkel fog foglalkozni úgy, hogy felette kívánatos volna, hogy a bizottsági tagok mentül nagyobb számban vennének azon részt. A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. A polgármester jelentése a közigazgatás és a háztartás f. é. szeptember havi állapotáról.

2. 6967. A Nagym. m. k. Belügyministerium f. é. 82999 sz. rendelete a tisztii orvosai állás betöltése iránt.

3. 6886. Ugyanannak f. é. 84240 sz. rendelete a gyámpénztári tartalék alapból 10000 frt. felhasználásának engedélyezése iránt a létesítendő árva és szeretetház alapjának gyarapítására.

4. 6628. A Főispán ur ő méltósága f. é. 406. sz. alatt közli a nagym. kereskedelem ügyi m. k. ministeriumnak a hodrusbányai csipkeverés ügyében f. é. 19315 sz. kelt intézkedését.

5. 6897. sz. A belvárosi önkéntes tűzoltó egyesület kérvénye fedezetlenül maradt 314 frt. 50 kr. szükségletének a városi pénztárból való fedezése iránt.

6. 7000. Az ezen városi törvényhatóság háztartásának 1897. évre tanácsilag megalapított költségelőirányzata és a városi hatóság kezelése alatt álló alapok azon évi költségvetésének előterjesztése.

7. 7067. sz. A gazdasági bizottság és tanács javaslata a garamberzencze-lévai vasúthoz kisajátított szénásfalvi városi birtok megváltási árának megalapítása tárgyában.

8. A tanács előterjesztése a lejáróban levő bérleti javadalmak újabb bérbeadásáról megejtett háromszori árverés eredményének bejelentése tárgyában.

9. 6751. A tanács beterjeszti az apácza leánynevelő intézet épületének helyreállítására megszavazott 4000 fr. segélyről kiállítandó kötvényt s törlesztési tervet.

10. 5816. Tanácsi előterjesztés Steffultón új r. k. temetőnek nyitására szükséges városi telek átengedése iránt.

11. 7068. A gazdasági bizottság s a tanács előterjesztése a belvárosi kötszövőgyári iskolahelyiségeinek bérbe adása és ugyan azokban légszuszvaték berendezése iránt.

12. 6601. A tanács előterjesztése a Geramb János József bányaegyesület 1897 évi bányafa szükségletének megállapítása s kiszolgáltatásának engedélyezése iránt.

13. 6657. Tanácsi előterjesztés a steffultói beltelki városi rét eladása első ízben való tárgyalása ügyében.

14. 6658. sz. Tanácsi előterjesztés Lupták Pál bélabányai lakos rétyének 150 frt vételárban való megvétele iránt harmad ízben való tárgyalása ügyében.

15. 6659. Tanácsi előterjesztés Sztrelcz Anna bélabányai lakosné rétyének 300 frt árban való megvétele iránt harmad ízben való tárgyalása ügyében.

16. Tanácsi előterjesztés a Morgenstern-féle kerti teleknek 550 frt árban való megvétele iránt elvileges elhatározás céljából jelesül a vásártér kibővítésére.

17. 6498. és 6725. sz. Muszka József közgyám és Dr. Mátyás Károly t. b. főorvos felfolyamodása a törvényh. bizottságnak a tisztviselői fizetés rendszerítése iránt hozott határozata ellen.

18. 6498. Tanácsi előterjesztés Tuka Antal tanító betegsége tartamára kirendelt helyettes tanító díjazásának megállapítása iránt.

19. 6773. A városi tanács intézkedésének bejelentése a tornatanítói állás betöltésére hirdett pályázat tárgyában.

20. 6888. Tanácsi előterjesztés Walmráth Nándor tanácsi kiadó nyugdíjaztatása iránt.

Különfélék.

— **A mihálytárnai olera** mult kedden szokott ünnepélyességgel ment végbe. Már 6 órakor reggel mozsárlövések jelezték a bányatelep ünnepélyét; 9 órakor volt a nagy mise, melyen Podhragyay Pál prépost-plebános fényes segédlettel pontifikált, míg a templomi zene és énekkar Cziczka Sándor karnagy vezetése alatt egy igen szép misét adott elő. — Persze, hogy a szokott „oferai“ multság sem maradt el, melyen a telep munkásai élénk részt vettek.

— **Az időleges gyümölcs kiállításra** Dr. Tóth Imre főorvos 15 féle gyümölcsöt küldött a kalvaria alatt fekvő kertjeiből. Hisszük hogy a küldő kitüntetés s illetve elismerést fog nyerni ritka szép gyümölcsével.

— **Az új húsárucsarnok** a magasházban már teljesen elkészült és e napokban átadatják a forgalomnak.

— **Jönnek-e a színészek?** Több oldalról intézték újból e kérdést hozzánk és mi ismét csak azt felelhetjük, hogy nem tudjuk jönnek-e és mikor. Minden esetre nem korrekt eljárás egy szintársulattól az, hogy ily bizonytalanságban hagyja azon közönséget, mely már bérletet vett s annak árát a társulati titkár kezeihez ki is fizette. Ha elhalasztották idejövételüket, úgy erről a városi közönséget annak rendje és módja szerint értesíteni kellett volna.

— **Nincs lutrink.** Trauer Gyula fűszerkereskedő a lottógyűjtőde tartásától visszalépven, városunkban ez időszertint nincs lutri. E körülményt ugyan sok férfi

és még több asszony fogja fájlalni, de azt hisszük, hogy sokakra nézve anyagi előnnyel fog járni, a menyenyiben megmarad a lutriba szánt pénzük.

Az utolsó csoport a kiállításához e hó 25-én indítatik városunkból útnak. A kik részt venni óhajtanak, azok jelentkezzenek Vörös Ferencz tb. főjegyző és a „Selmezbányai Híradó“ szerkesztőjénél. Részünkről nem mulaszthatjuk el azon áldozatkészséget és nem csekély fáradozást kiemelni, melylyel szép eredményeket szerzett lapársunk t. szerkesztője a kiállításhoz menesztett csoportok szervezése és rendezése körül.

— **Karfák hiánya.** A mult télen már felette érezhető volt az egyes utcákban lévő lépcsőknél a karfák hiánya. Különösen áll ez a német templom tértől a Rózsa-utczába felvezető lépcsőknél, hol téli időben a karfák hiánya miatt a közlekedés életveszélyes. Óhajtuk tehát lakosságunk közbiztonsága érdekében, hogy ezen karfákat a város mielőbb felállítsa.

— **A kis vásártéri gerendás monstrum** még mindig ott diszlik és hátráltatja a szabad forgalmat. Ugy tudjuk, hogy illetékes helyen elhatározták annak szétzedését és hogy azt majd a nagy vásártérre viszik le. Hát mért nem történik ez már meg?

— **A helybeli betegsegélyző pénztár** tagjai tudósítottak, hogy a rendőrkapitányi hivatal mint I. fokú iparhatóság engedélye folytán, az eddigi napi alaphereken kívül, átlagos napibér gyanánt, f. évi október havától kezdve 1 frt 60 kr és 1 frt 80 kr is a járulék kiszámítása alapjául felvehető. A pénztár azon tagjai, kik járulékaikat ezen magasabb osztályzatok alapján befizetni kívánják, felkéretnek, hogy szándékukat alulirt igazgatóságnál mihamarább bejelenteni sziveskedjenek. — Selmezbányán 1896. szeptember 22-én. Oszvaldt Gusztáv, igazgató.

— **Lövészet.** A mult vasárnap lövészet, melynek díjadója Takáts Miklós volt, daczára az igen ros időjárásnak, jó hangulatban folyt le. Összesen 445 lövés esett és evvel 490 köregység találtatott I. díjat Seidel Ágoston II.-at Fiedler Gyula III.-at Krausz Géza nyerte. Négyest lött: Seidel Ágoston 5-öt Belházy Gyula 3-at, Fiedler Gyula 2-öt és Krausz Géza egyet.

— **Távirat.** Bevásárlási utamból visszaérkezve sietek a nagyrabecült közönségnek tudomására hozni, hogy sikerült fáradozásaimnak a mai igényeket teljesen kielégítő legszebb, legdivatosabb és legolcsóbb árukat beszerezni és ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy minden idegen, nem városunkbeli verseny-

nyel bátran szembe nézhetnek. A midőn tehát teljes tisztelettel kérem, hogy a n. é. közönség ujonnan beszerzett áruimnak szoliditására, divatos szépségéről és mesés olcsóságáról magának meggyőződést szerezni sziveskedjék, egyuttal kérem a további pártfogást s maradok kitűnő tisztelettel

Steiner Bernát rőfőskereskedő.

— **Szerkesztői üzenet.** Egy szenvedő hölgy. Első sorban is örvendünk annak, hogy Dr. Longauer Kálmán fiatal orvosunk ezikke a nők idegességéről annyira felköltötte érdeklődését nagysádnak. De engedje meg nekünk, hogy „nehány szó a nők idegessége című ezikkhez“ czim alatt beküldött közleményét teljesében ne közöljük. Pedig igazat adunk abban nagysádnak, hogy „nem csak a nevelést, de a mostani tántást is el kell itélni; mert míg a család féltékeny gondnal törekszik főleg a leánygyermek, gyermeknek hagyni míg csak lehet — tehát neveli — addig az intézet és iskola oly tantárgyakban ad oktatást, melyeknek következtében önkénytelenül beáll a korai érettség vagyis az idegesség melegágya.“ Egyebekben azonban a ezikk egy tárcza közlemény keretében belé nem illeszhető.

Nyiltér.

(E rovat alatt közlöttekért nem felelős a Szerkesztő.)

Herrn

Franz Friebert

Schemnitz.

Mit Bezug auf die von Ihnen wieder mich ein-gebrachte Ehrenbeleidigungsklage, gebe ich Ihnen die loyale Erklärung ab, dass ich weder Ursache noch die Absicht hatte, Sie in Ihrer Ehre zu kränken, so dass ich, wenn dies wider meinen Willen geschehen sein sollte, es aufrichtig bedaure.

Ich danke Ihnen, dass Sie von der gerichtlichen Verfolgung abgesehen und zeichne.

Wien, 23. sept. 1896.

Hochachtend

Armin Kohut.

Alfred Grimm,
als Zeuge der Unterschrift.

Franz Grasse,
als Zeuge der Unterschrift.

Hirdetések.

Apró hirdetések.

Ezen hirdetési rovatban minden hirdetésért egy korona fizetendő és felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal.

2 szoba és konyhából álló lakás október 1-től kerestetik.

Egy raktárhelyiség bérbeadó.

Egy szépen butorozott külön bejáratu utczai hónapos szoba azonnal kiadó.

Több népbanki részvény eladó.

Egy 4 szobából álló ház kerttel szabad kézből eladó.

Egy jó karban lévő vaskályha olcsó áron eladó.

ÚJ SZABÓÜZLET

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a **Szt.-Háromság-téren lévő Sztinyai-féle házban** a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **szabóüzletet nyitottam.**

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, Selmezbányán, 1896. október 1-én.

maradok kiváló tisztelettel

Pazsitka József,
férfi-szabó.

Olcso árusítás üzletfelhagyás miatt!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemet felhagyni szándékozom és ez okból a készletben lévő

összes női divat áruimat, u. m. különféle kalapokat, diszitéseket stb.

beszerzési áron alul
árusítom.

Tisztelettel kérem tehát, hogy ezen alkalmat olcsó bevásárlásra mentől sürűben felhasználni sziveskedjék.

Selmezbányán, 1896 október 1-én

Kiváló tisztelettel

Fizély Irma.

A n. é. közönség becses tudomására vagyok bátor hozni, hogy Selmezbányán, a főtéren fekvő Wankovits-féle ház sarokboltjában egy egészen újonnan berendezett, a modern igényeknek teljesen megfelelő, a legkülönfélébb s legfinomabb hazai, francia és angol legdivatosabb szövetekkel dúsan felszerelt

szabóüzletet

nyitottam.

Azon körülmény, hogy sok éven keresztül voltam a Czemmel és Mannheim országszerte jó hírnévnek örvendő nagy szabócég társtulajdonosa és üzletvezetője, elég biztosítékot nyújthat a n. é. közönségnek arra nézve, hogy mindennemű igényt egy a szövet nyújtás, mint a szabászat terén és a tartós és divatos kivitelben kielégíteni képes leendek.

Nagyrabecsült pártfogását kérve maradok kitünő tisztelettel
Selmezbányán 1896. szept. havában
Czemmel György
szabóüzlet-tulajdonos.

Tudomásul!

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy az ez idényi táncztanítást Selmezbányán csak f. évi november 1-től fogom megkezdeni, mivel addig Losonczon tartom a táncziskolát.

Kiváló tisztelettel
Szöllősy Manó táncztanító.

Banka külutczában közvetlenül az út mellett fekvő három ház nagy kerttel, udvarral és pinczével szabad kézből olesón eladó. — Az egyik ház előbb regál joggal birt és ott legutóbbi ideig koresma is volt.

Venni szándékozók forduljanak e lap kiadóhivatalához vagy Muszil József tulajdonoshoz.

Igen tisztelt vendégeimnek van szerencsém tudtul adni, hogy vendéglőmben saját magam által szüretelt Kis-Ölyvedi és pecsényiezi mustot (Uj bort) méretek literjét 44 krral.

Továbbra is nagyrabecsült pártfogását kérve maradok

Selmezbányán, 1896. szeptember havában
kitünő tisztelettel
Bogya János, vendéglős.

Tisztelettel alulírott értesíteni bátorodom a n. é. közönséget, hogy Budapesten VII. ker. Aréna út, 58. sz. a szemben a városligettel s így a kiállítás közvetlen közelében, vendéglőt nyitottam, melyben kitünő magyar konyhát, prima minőségű Dreher-féle sört és tiszta, hamisítatlan, természetes borokat tartok, s illetve t. vendégeimnek kiszolgálók. Jutányos árak és előzékeny kiszolgálás biztosítottak. Kérve a n. é. közönség tömeges látogatását, maradok mély tisztelettel Budapest, 1896. május havában.

Szilaveczky Flór, vendéglős

Tiszteletteljesen vagyok bátor tudomására hozni a n. é. városi és vidéki közönségnek hogy a Wankovits-féle háznak a terrasza, nyiló boltjában a legnagyobb igényeknek megfelelő, modern berendezésű

borbély- és fodrászüzletet

nyitottam, melyben különféle toilette czikkeket, u. m. igen finom szappanokat, illatszereket, valódi Farina-féle kölni vizet, bajszipedrot, toilette keféket és fésűket stb. árusítok.

A midőn a n. é. közönség nagyra becsült pártfogását kérem, egyuttal biztosíthatom, hogy minden törekvésem oda irányuland, miszerint teljes megelégedését kiérdemelhessem.

Maradok kiváló tisztelettel

Selmezbányán 1896 szeptember havában
Csák Kálmán
borbély és fodrászüzlet-tulajdonos.

Beregszászi

jó csemege szőlőt,

(saját termés)

5 kgr.-ként kosarakban 1 frt 80 kr. utánvét mellett postával bérmentve bármelyik postahivatalhoz szállít ifj. Mauszkopf Samu Beregszász.

Sürgönyezim: ifj. Mauszkopf, Beregszász.

A „Selmezbányai Hetilap“

SELMECZ- ÉS VIDÉKI

MILLENNIUM-KALAUZ.

A millennaris év alkalmából a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlatnak az alanti cégtulajdonosok üzletei:

Ács J.

A Hungaria szálló bérője. Gyönyörűen berendezett szálloda 20 vendégszobával; étterem és kávéház a legmodernebb igényeknek megfelelőleg berendezve. Kitünő ételek, jó természetes borok vihnye aczell- és kőbányai Dreher féle sör. Figyelmes kiszolgálás. Zóna villásreggelik 6 és 8 krért.

Backer Alajos

fényképészeti műterme és ásvány árudája saját házában.

Barth Antal

hentes üzlete a takarékpénztár tulajdonát képező u. n. Flemming-féle házában. Kapható mindig frissen s tisztán készült hentesáru, zsir, szalonna, tepertű, virsli, sertésbűs stb. stb. a legkitünőbb minőségben és jutányos árak mellett.

Baumerth Gyula

a Deák-Ferenéz utczában, Baumerth-féle házában lévő fűszerkereskedése.

Bock János

vendéglője Szklenón. Kitünő ételek, természetes jó borok, palaczk és friss hordósör, előzékeny kiszolgálás. Jutányos árak. A Szklenó fűrdőbe kirándulóknak különösen ajánljuk a vendéglőt.

Bogya János

a Szt-Háromság téren lévő étterme, melyben kitünő ételek, természetes jó borok, valamint kőbányai- és vihnye aczell-sör szolgáltatnak fel. A helyiség szép és tágas és a kiszolgálás kifogástalan. A városi előkelő közönség gyűlőhelye

Bukovics István

a Murgács-féle házában lévő vendéglője és mészáros üzlete, hol természetes jó bor és kitünő minőségű hús kapható.

Csiba István

vasáru-kereskedése. Különösen agyag-kályha, varrógép, érczkoporsó stb. raktára. Alapított 1840-ben.

Csernák György

czipészüzlete a Rózsa-utczába vezető lépcsők melletti saját bolti helyiségében 223/III. Mindennemű gyermek-, férfi- és női czipők mérték után divatos és tartós kivitelben, jutányos árakon készíttetnek. Javítások is elfogadhatnak.

Cserny József

a régi városház épületében lévő szabóüzlete, a legdivatosabb kelmékkel dúsan felszerelt szövetraktár. Mindennemű férfi, gyermek, dísz- és egyenruhák gyorsan jutányosan és a legszebb kivitelben készíttetnek.

Daubner János

a központi aczell-sör forráshoz czimzett vendéglője az apácza-zárda melletti Értl-féle házában. Mindig frissen csapot vihnye, kőbányai sör, természetes jó bor, izletes ételek, előzékeny kiszolgálás.

Fizély Károly

műlakatos üzlete saját házában. Alapított 1842-ben Fizély Mátyás által. Az üzlet 1873-ban ment át a jelenlegi tulajdonos birtokába. — Ajánlja ezenfelül a kertjében lévő télen-nyáron igénybe vehető meleg kádfürdőt, valamint a nyári idényre szabad uszodáját.

Frieberth Ferencz

a főtéren lévő szabóüzlete nagy, a legfinomabb és legdivatosabb kelmékkel felszerelt raktárral. Ezen üzletben díszmagyar ruhák, férfi- és gyermeköltönyök, katonai és más egyenruhák finom, izléses kivitelben és legújabb fazonban gyorsan és jutányos áron készíttetnek.

Gasparik János

a takarékpénztár épületében lévő czipész-üzlete, melyben női, férfi és gyermekczipők raktáron tartva dús választékban készen kaphatók.

Greguss Antal

sütőháza és a főtéren lévő bolti helyisége, melyben különféle sütemények, finom mandolás kétszersültök stb. kaphatók.

Gyurkovics András

a főtéren lévő vendéglője, hol izletes ételek, természetes, finom, ó és új borok, mindig frissen csapot sör, spiritus, különféle szeszes italok (rozspálinka, cognac, rum, szilvórium, borovicska stb. kaphatók.

Gverik testvérek

az Akadémia utczában, Schosztal-féle házában lévő szabó és czipész-üzletük. A t. vevő közönség a legpromtább módon lesz itt el-látva kész és mérték után készült szabó és czipész árukkal.

Joerges Á. özv. és fia

Könyvkereskedése: ajánkozik minden néven nevezhető könyv gyors beszerzésére bolti áron. — Irószkereskedése: el van látva jó minőségű írószerrel és papírral olesó árak mellett. — Könyvnyomdája: minden a szakba vágó munkát gyorsan, pontosan és éssinnal készit olesó áron. Ujabb budapesti accidenz-szedő alkalmazásában. — Alkalmi ajándék: Selmezi album 24 fénynyomat cartonon dobozban; ára 1 frt 60 kr. Alapított 1857-ben.

Jahn Vilmos

szabóüzlete a főtéren lévő saját házában. Dús választékban felszerelt szövetraktár. Férfi, gyermek és egyenruhák, valamint díszmagyar öltönyök gyorsan és a legszebb kivitelben készíttetnek.

Kachelmann-féle

kitünő minőségű vihnye aczell-sör. Minden vendéglőben kapható.

Kachelmann Gáspár

a Szent-Háromságtéren saját házában lévő épület és butor-asztalos műhelye. Nagy, dús választéku butorraktára.

Krause József

templomberendezési műterme. Alapított 1890-ben. Templomberendezési munkák és templom s más festések kivitele vagy felújítása minden stylnemben a leggyorsabbtól a legfinomabb kiállításig. Szentek szobrai fából a legfinomabban festve és aranyozva.

Langauer József

a terraszon lévő nagy czipő-áruháza, dús választékban felszerelve mindennemű női, férfi és gyermek kész czipő-árukkal. Mérték után a legújabb divatu czipők gyorsan, jutányosan és tartós kivitelben készíttetnek.

Liptay László

a terraszon lévő nagy üveg áruháza rendkívüli, dús választékban felszerelve. Mindennemű üveg, porcellán, majolika, china-ezüst, nippes stb. áruí valóban érdemesek a megtekintésre.

Markus M.

czukrászata, alapított 1830. évben

Marschalkó Gyula

a terraszon lévő fűszerkereskedése és nagy bór-, norinbergi stb. áruháza. Alapított 1860-ban.

Matz Ferencz

a főtéren lévő, legmodernebb igényeknek megfelelőleg berendezett fodrász-terme.

Ochtendung Ignác

a főtéren lévő boltja, melyben ásványdarabok és ásványból készült különféle emléktárgyak stb stb állanak a t. közönség rendelkezésére.

Osztvöldt Gusztáv

Szt-Háromságtéren saját házában lévő sütőháza. Alapított 1807 évben (alapító: Osztvöldt Samu)

Pieva József-féle

czipész-üzlet a főtéren. Dús választékban felszerelt kész czipő-raktár. Női-, férfi- és gyermek-czipők mérték szerint gyorsan, jutányosan, a legdivatosabb szabásban, tartós kivitelben készíttetnek.

Roth Bódog

a Mihalik-féle házában lévő vendéglője. Különösen ajánlja kitünő konyháját, természetes, finom borait, mindig frissen csapot söret, kellemes, nyári kerti helyiségét, melyben egy tekepálya is áll a t. vendégek rendelkezésére. Előzékeny kiszolgálát.

Suhaj Péter

a Rózsa-utczába vezető lépcsők melletti üzleti házában lévő szabó-üzlete, dús választéku, szövetraktára. Készit gyorsan ponto-

san és tartósan a legdivatosabb fazon szerint mindenféle öltönyöket u. m. egyenruhákat is.

Steiner Ignác

Hodruson lévő fűszerkereskedése, melyben spiritus, különféle szeszes itelok (rozspálinka, cognac, rum, szilvórium, borovicska stb.) a legjobb minőségben méretnek ki-

Özv. Till Dénesné

a Szőlő szállodával szemben lévő vendéglője, melyben kitünő, jó minőségű fehér és veres borok méretnek s naponként frissen csapot sör kapható.

Tuschl Gusztáv

az alsó gyógytár mögötti czukrász üzlete. Kitünő sütemények, kávéházi italok, nyáron mindennap frissen készült fagyalt, különféle czukor emléktárgyak stb. kaphatók. A t. vendégek részére több napi és heti lap áll rendelkezésre.

Frgina Antal

a terraszon lévő hentes üzlete, melyben tiszta, izletes hentes-készítmények, kitünő minőségű zsir, szalonna, tepertű, sódar, mindig friss sertésbűs, jó virsli stb. kapható.

özv. Visnyovszky Dánielné sütőüzlete az Ocsovszky-utczában lévő Chauer-féle házában (alapított 1864. évben) Kapható mindennap kétszer friss, kitünő sütemény, kétféle kenyér stb.

Veisz Ignác

a Deák-utczában, saját házában lévő fűszer, bór, norinbergi liszt, stb kereskedése és áruháza. Ugyanitt bármely perczen csinos bérkocsi kaphatók.

Velics György

a Deák-Ferenéz utczában, saját házában lévő mézeskalácsos üzlete.

özv. Vnucskó Ferenczné a „Kék Szöllőhöz czimzett“ nagy szállodája. Száraz, szépen bútorozott szobák, olesó árak, előzékeny kiszolgálás, az étteremben kitünő ételek és italok.